水利大类水利工程与管理类
水利工程（节水灌溉方向）(专科)专业规则
一、培养规格
专业培养规格：专科，两年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

二、培养目标

适应社会成员多样化、个性化学习需求，培养具有节水灌溉的专业理论知识、实践技能和应用能力，在生产、服务和管理岗位从事实际工作的应用型专门人才和高素质劳动者。
1．热爱本职工作,具有较高的职业道德修养；身体素质良好，能胜任本职工作。
2．具有较强的团队协作能力和不断学习新知识的能力。
3. 能从事节水灌溉等中小型水利工程的设计、施工与管理工作。三、课程模块设置

本专业设置公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践等六大模块。

四、课程设置

1．公共基础课

模块设置最低学分为12学分。模块最低毕业学分为9学分，国开考试最低学分为9学分。
（1）统设必修课：中国特色社会主义理论体系概论、国家开放大学学习指南、计算机应用基础、大学语文。
（2）选修课：高等数学基础、英语I(1)。
2．专业基础课

模块设置最低学分为25学分。模块最低毕业学分为17学分，国开考试最低学分为11学分。
（1）统设必修课：水利工程施工、建筑材料、水力学。

（2）选修课：水利工程测量、建筑制图基础、水利经济学、水资源管理、农业气象学。

分部在制定实施性专业规则时，将水利工程测量、建筑制图基础两门课程选择其中一门课程设置为省必修课。

3．专业课

模块设置最低学分为30学分。模块最低毕业学分为18学分，国开考试最低学分为14学分。

（1）统设必修课：节水灌溉技术、滴灌工程、喷灌工程、土壤与农作学、水利工程管理。

（2）选修课：水利工程造价管理、建设监理、建设项目管理、灌溉排水工程、集雨灌溉、水泵及水泵站、农业水利工程概论、水利工程建设行业施工管理技术岗位（施工员）培训课程、水利工程建设行业施工管理技术岗位（质检员）培训课程、水利工程建设行业施工管理技术岗位（材料员）培训课程、水利工程建设行业施工管理技术岗位（安全员）培训课程、水利工程建设行业施工管理技术岗位（资料员）培训课程。
4．通识课

国开设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有国开专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习国开相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。
5．专业拓展课

模块设置最低学分为6学分，模块最低毕业学分为3学分。
选修课：水法规与行政执法、水工钢筋混凝土结构、管理学基础。
6．综合实践

本专业综合实践包括综合实训及课程实训。模块最低毕业学分为16学分，模块设置最低学分为18学分。其中水利工程施工实训2学分、节水灌溉技术实训2学分、滴灌工程实训2学分、喷灌工程实训2学分、综合实训6学分，共14学分，统设必修。国家开放大学制定综合实践环节大纲，分部根据其大纲的规定制订实施方案并组织实施。该环节不得免修。选修综合实践有：水利工程制图实训2学分，水利工程测量实训2学分，水利工程测量实训与水利工程制图实训(建筑制图基础课程实训)根据所选课程开展相应的实训。
7．统设必修课参加国家开放大学统一考试。选修课参加国开总部或分部考试。

8．综合实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成综合实践环节的不能取得课程学分。

9．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。国开据此提供各学期课程教学支持服务。
10．已取得“五大员”（施工员、质检员、材料员、安全员、资料员）证书者，可免修免考相应课程（不免课程学分费）；已取得测绘职业技能鉴定证书者可免修免考水利工程测量课程（不免课程学分费）。

五、毕业规则

本专业各模块毕业最低学分依次为：公共基础课9学分，专业基础课17学分，专业课18学分，通识课2学分，专业拓展课3学分, 综合实践20学分，余7学分学生可任选。本专业毕业最低学分为76学分。
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